

Новые горизонты сотрудничества: итоги визита Шавката Мирзиёева в Париж



13 марта завершился трёхдневный государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева во Францию, ставший знаковым событием в истории двусторонних отношений. Этот визит, беспрецедентный как по масштабу, так и по значимости, ознаменовал переход к качественно новому этапу в сотрудничестве двух стран. В его рамках был подписан пакет из более чем 20 соглашений и контрактов, охватывающих широкий спектр направлений: от политики, «зелёной» экономики, сельского хозяйства и энергетики до здравоохранения, образования и культуры.

Эксперты подчёркивают, что это событие не только открыло новую главу в сотрудничестве Узбекистана и Франции, но и стало важной вехой в создании прочной основы для долгосрочного партнёрства между регионами Центральной Азии и Европы. Характеризуя состоявшийся визит, можно выделить следующие ключевые моменты.

Во-первых, в последние годы стремительно растёт взаимодействие в политическом измерении. Диалог между странами вышел на новый уровень: количество визитов на высшем уровне достигло исторического максимума. С 2018 года это уже четвёртый саммит, регулярно проводятся политические консультации между внешнеполитическими ведомствами, а также активно развиваются межпарламентские связи.

Важным итогом этого процесса стало подписание ключевого документа – Декларации об установлении отношений стратегического партнёрства между двумя странами. Она определяет приоритеты долгосрочного взаимодействия и призвана способствовать активизации сотрудничества во всех сферах, отвечая жизненно важным интересам как Ташкента, так и Парижа.

Это соглашение отражает возросшую роль Узбекистана в международных отношениях. Страна активно укрепляет свои позиции, становясь всё более востребованным партнёром. Благодаря своему стратегическому положению в Центральной Азии, она играет важную роль в налаживании связей между Востоком и Западом, что способствует развитию тесного сотрудничества с Францией.

При этом Франция, обладая мощными позициями в глобальной политике, активно содействует развитию этих отношений. Страна исторически является одним из ключевых игроков в сфере международного права и гуманитарного сотрудничества. В Париже расположена штаб-квартира ЮНЕСКО, а в Страсбурге действует Европейский суд по правам человека. Кроме того, французская сторона активно участвует в работе таких влиятельных объединений, как G7 и G20.

Отдельного внимания заслуживает высокий уровень протокольных мероприятий, который стал

ярким акцентом визита. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев был удостоен Ордена Почётного легиона – высшей награды Французской Республики. Торжественная церемония вручения, проведённая Президентом Эммануэлем Макроном, подчеркнула особое уважение к главе нашего государства.

Такое признание – не просто формальность, а отражение глубины и доверия, сложившихся между двумя странами. Оно также служит ярким подтверждением эффективности внешнеполитического курса, проводимого Шавкатом Мирзиёевым.

Во-вторых, экономическое взаимодействие выходит на принципиально новый уровень, трансформируясь от традиционных направлений к более технологичным.

Важным шагом в этом плане стала Программа инновационного и промышленного партнёрства, принятая по итогам визита. Её цель – поддержание долгосрочного экономического сотрудничества через реализацию проектов, имеющих стратегическую важность для обеих стран.

Среди ключевых направлений – добыча и переработка критически важного минерального сырья, энергетика, инфраструктура, транспорт и другие отрасли. Общий объём инвестиций составит 6,5 миллиарда евро, что увеличит совокупный портфель до 12 миллиардов евро.

Финансирование этих проектов обеспечат ведущие французские банки и инвестиционные фонды. Это, с одной стороны, подчёркивает высокий уровень доверия со стороны европейского делового сообщества, а с другой – демонстрирует готовность Франции участвовать в модернизации ключевых отраслей узбекской экономики, создании новых рабочих мест и трансфере передовых технологий.

Особого внимания заслуживают соглашения в сфере энергетики. Узбекистан активно диверсифицирует свой энергетический баланс, делая ставку на развитие возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Франция, обладающая передовыми технологиями и ноу-хау, может сыграть ключевую роль в этом процессе. Согласно авторитетному рейтингу Renewable Energy Country Attractiveness Index (RECAI), Франция входит в число мировых лидеров по внедрению инноваций в области ВИЭ, занимая высокие позиции благодаря своим амбициозным целям и развитой инфраструктуре.

Такие французские компании, как Total и Voltalia уже реализуют крупные проекты в этой области. Например, первая солнечная электростанция в стране была построена при содействии именно французских партнёров.

Состоявшийся визит принёс новые контракты, которые укрепляют это партнёрство. В августе текущего года в Ташкентской области планируется запуск 500-киловаттного агровольтаического проекта. Таким образом, сотрудничество в области ВИЭ не только способствует достижению целей устойчивого развития, но и демонстрирует твёрдую приверженность Узбекистана энергетическому переходу.

ВВВ-третьих, неотъемлемой частью развития двусторонних отношений является культурно-гуманитарная сфера, которая представляет собой ещё один важный элемент стратегического партнёрства.

Этому свидетельствует подписание соглашения об открытии Узбекско-Французского университета. Этот шаг укрепит академический обмен и молодёжные связи между двумя странами. В учебном заведении будут реализованы образовательные программы с привлечением ведущих специалистов из Франции, что предоставит студентам уникальные возможности для получения дипломов международного уровня.

Весомым дополнением к этому станут подписанные документы о расширении преподавания

французского языка в Узбекистане и программы мобильности для студентов и специалистов. Франция, чьи университеты регулярно входят в престижные мировые рейтинги (QS World University Rankings и THE World University Rankings), является лидером в сфере высшего образования.

Более того, в ходе визита было одобрено проведение в Париже выставки из коллекции Нукусского музея имени И.Савицкого – жемчужины авангардного искусства Центральной Азии. Достигнута договорённость об открытии в Узбекистане представительства Института наследия Франции для сотрудничества в области сохранения и реставрации исторических памятников.

Эти шаги подчёркивают растущий интерес французской общественности к культурному наследию Узбекистана. Системный диалог в культурно-гуманитарной сфере укрепляет взаимопонимание между народами и служит важным скрепом в укреплении двустороннего партнёрства.

Особое значение имеет подписанная программа партнёрства с Французским агентством развития до 2030 года. С 2016 года Агентство активно участвует в реализации проектов, направленных на диверсификацию экономики, обеспечение устойчивого развития и улучшение качества жизни граждан.

Таким образом, заключённые соглашения закладывают прочную основу для долгосрочного взаимодействия с Францией. Для координации и практической реализации договорённостей стороны создадут Группу стратегического планирования под руководством министерств иностранных дел с участием экономических ведомств.

В целом, можно с уверенностью сказать, что визит Президента Шавката Мирзиёева в Париж стал не только демонстрацией растущего доверия между Узбекистаном и Францией, но и важным шагом на пути к устойчивому развитию и процветанию обоих государств. Это также подчёркивает намерение сторон укреплять двусторонние связи, совместно решать глобальные вызовы и открывать новые горизонты для взаимовыгодного сотрудничества.

Камила Сабирова,
Ведущий научный сотрудник Института стратегических
и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан